

產險知識經濟之應用 ~ 商品創新與通路創新

泰安產物保險公司副總經理 陳嘉文先生

邁入二十一世紀的企業競爭環境，不僅充斥著經濟自由化、國際化的挑戰，透過網路的普及加速資訊傳遞，更讓全球化的趨勢更加明顯，全世界任一個地方的變化都可能產生「蝴蝶效應」讓遠處的國家造成數倍擴大之效應。因此迎接知識經濟的來臨，產險業可更積極投入商品創新與通路創新，創造商品在消費者心中超越價格的價值感，才不致淪入競價的割喉戰，並開創藍海的獲利新商機。

知識經濟 ~ 商品創新

在民國九十八年四月一日國內進入產險第三階段費率自由化之後，對於業者除了可能是個危機外，也有可能是個轉機。綜觀國內產險業者過去在商品創新上所帶來的績效有限，主要有以下兩個因素。

第一、創新缺乏誘因。由於產險業屬於特許行業之一環，因此長期受到政府的規範與保護，業者缺乏創新的壓力，過於創新也易造成主管機關監理之困難，因此長期以來產險商品差異化有限，而同質商品就易流於競價或競佣的困境。在此同時，因為產險新商品研發流程繁鎖，加上新商品僅有六個月的專屬性保護期間，當商品上市後完成商品上架與訓練推廣後可能已經超過保護時效，加上保險商品之銷售常需要一陣子消費者接受的推廣期，因此保護時效幫助有限，影響業者開發創新商品之意願，寧願採取跟進之策略。

第二、鮮少叫好又叫座的創新商品。由於產險業大多業務採取行銷通路的方式銷售，因此保險新商品的推廣除了需要消費者教育與宣導的時間外，行銷通路的需求與銷售誘因亦是成功的關鍵因素，而行銷通過去多喜好業者共同性的商品以利銷售流程之簡化，加上競佣常比競品來得對業績產出更為有效，因此各家公司獨家特色的新商品要能大量銷售不易。展望過去五年的產險新商品，除了傷害保險與健康保險屬於新開放之市場而有所斬獲外，其餘僅有「免自負責車對車碰撞損失保險」與「機車駕駛人傷害保險」等商品，透過業者的「共同推廣」始能有較為出色之表現。

然而在民國九十八年四月一日進入第三階段費率自由化之後，各家公司在商業火險、任意汽車保險、住宅火災保險得依自行損失經驗擬定費率，主管機關開始監控這些商品的佣金率給付上限，而保險代理人、保險經紀人、保險業務員、直接通路、其它通路五大通路也明定費率之差異性。由於費率自由化之前的商品差異化不足，因此短期將造成費率持續下降、保費收入不斷縮水的嚴重狀況，而長期而言產險業則需創造商品的價值感，才能保留合理的獲利空間。

由鄰近國家日本的經驗，在一九九八年費率自由化之後的確造成費率不斷下滑的狀況，直到部份業者不堪虧損，因此發生了保險公司整併之狀況。同時產險業者為求生存，也紛紛設計本身費率特有的風險因子，並不斷設計新商品與新服務，也促使了投保率上升，則是另一個對消費者與保險公司均有利的狀況。舉例而言，由一九九五年三月至二〇〇六年三月近十年間，汽車保險中的「對人/物賠償責任保險」，也就是國內的任意汽車第三人責任保險，投保率由所有車主的 68%提高到 71.5%，而汽車保險中的「車輛保保險」，也就是國內的汽車車體損失保險，投保率則由所有車主的 29.8%提高到 38.3%。

產險業過去對於行銷通路的經營著墨頗多，然而若為能擴大市場，則可多進行消費者消費行為研究，並搭配時代潮流之發展，以利設計新商品。根據筆者的研究，提供以下幾點趨勢可做商品研發方向參考：(一)、經濟不景氣 平價奢華風當道。(二)單車環保熱 專屬保險有需求。(三)休旅風潮 永遠有商機。(四)粉領趨勢 女人成為消費主力。(五)宅經濟當紅 蘊含住家保險商機。(六)軟性行銷 感動人心的服務也是一種商品。(七)微型保險 創造保險之公益價值。

知識經濟 ~ 通路創新

產險業自有的營業銷售人員有限，有限的佣金收入下若仿用壽險業採用大量的人員直接銷售恐也不敷成本效益，因此行銷通路即顯得相當重要，並且必需不斷地創新才能增加銷售廣度，並且有效降低通路之集中性。

產險行銷通路在費率自由化之後將逐漸開始改變。根據民國九十八年四月一日實施的「實施產險費率自由化第三階段相關監理配套措施」，增列以下的新規定：「產險業銷售任意汽車保險及住宅火災保險，應將純保險費率及附加費用率採固定值方式訂定，並應依

保險代理人、保險經紀人、保險業務員、直接業務、其它通路採固定方式分列其總保險費率。」同時根據依財產保險業資訊公開管理辦法規定，產險業應於網際網路揭露要保人直接投保時、與保險代理人或保險經紀人間優惠內容之差異，並於每年三月底前完成更新內容。

因此在費率自由化之後，直接通路的發展就特別值得觀注。以日本為例，一九九六年保險的通信販賣解禁以後，現有六家公司進行風險細分型汽車保險的通信販賣，這六家公司在市場稱為「直販損保」（直接販賣損保），也就是直接行銷的方式。以網路投保及電話行銷為例，有助於降低傳統代理店手續費等營業販賣成本，因此保險費比現有產險業的便宜二至三成。為能在費率上能有更大的優惠，每家直效行銷的公司在直接通路的費率計算因子可能不同，依車主年齡別、性別、汽車使用目的、駕照違規記錄、每年行車公里數、居住地區而有所差異，甚至引進各式不同之折扣係數，例如網路投保折扣、續約折扣、提前折扣、複數投保折扣、不要保單折扣、承轉折扣、介紹折扣、安全駕車講習會折扣、無理賠紀錄折扣等。

而在國內，目前主管機關也都訂有各種完整的行銷通路規範，產險業在創新行銷通路之前必需特別留意。除了電子商務、電子保單、電話行銷目前均有相關法令規範之外，隨著新通路的發展，主管機關也不斷更新法令。以電視購物而言，九十六年一月十一日金管會委員會議中通過「保險業以電視行銷保險商品應注意事項」，本注意事項共有十二點，其規範重點有：電視行銷人員之定義範圍及應具備之資格條件（第三點）、辦理以電視行銷保險商品之保險業應設管理電視行銷部門，及設立或指定專責部門處理電視行銷所引起之申訴案件（第五點）、保險業辦理以電視行銷保險商品應訂定電視行銷管理辦法（第七點）、其應遵循之事項包含確保節目內容之正確性、不得有誇大不實或引人錯誤之廣告、宣傳，不得有不當價格比較之內容等（第八點）、辦理以電視行銷保險商品所製播之錄影（音）應予側錄，其母帶及側錄帶應予保存（第九點）、違反本注意事項之相關懲處規定（第十一及十二點）等，藉以強化電視行銷通路之經營及提昇電視行銷人員專業能力，並加強對消費者之保障。

而綜觀全球各類新興通路發展趨勢，也有許多創新的發展值得台灣借鏡。例如英國在電話行銷的接受度高，美國地大物博網路投保特別盛行，韓國在電視購物上率先發展，法

國因法令規定銀行保險銷售已成為比重最高的通路。有人說現在是「眼球經濟」時代，意思就是說只要有創意、有辦法吸引到多數人的眼球多在這邊停留一秒鐘，就比別人有更多的商機，賺到錢的機會也較多，因此透過網路行銷的電子商務、透過電視銷售的電視購物、透過手機的行動商務等管道，也都是未來可能勝出的眼球經濟概念通路。